GEOMETRIA

FORMULARIO
Lados e apétemas dos poligonos regulares

I) O apdtema é igual ao raio do circulo inscrito.
ll) Entre os elementos R (raio do circulo circunscrito), r (apdtema) e o
lado | de um poligono regular inscrito vale a relagio:
2
R2—=—¢y2 4 —
4
Donde

1 1 e '
e 4.2 1. S 2__ = 2__ .2
R_2 V4r + 82 r= 5 P/4R 2 e I—2|/R r2.

IlI) Conhecendo o lado I, de um poligono regular de n lados, inscrito
em uma circunferéncia de raio R, calcular o lado l,, do poligono regular
inscrito, com wm numero duplo de lados.

12,=V2R=—R|/4R2—1§,

1V) Calcular o lado L, de um poligono regular circunscrito, em fungio do
lado I, do poligono inscrito correspondente.
L 2[R

l/uu I




Lados

Poligonos regulares Lados Apétemas dos poligonos
SeeE ¥ circgzlgg:)u
R "
Tridngulo L=RJ3. Lo L,=2R}3.
R)2 .
Quadrado L=R}2 = L,=2R.
R}3 2RY3
Hexdgono Iy=R. o= g A V!-
2 3
T R —
Octégono l'=RV2_V2' n=— |2+ V2
2
Rl R
Decigono Jm=—2—(V5—l)- st —— 10+2 5.
R R =
Pentdgono 1.=—2- 10-2)5. o= (Y5+1).
4
R - = . =
Pentadecigono =—m (J10+2y5 —y15+13). ra=—oI )3 V10+2y5+y5-1].
4 8




I) AREAS DOS POLIGONOS REGULARES

As areas dos poligones regulares com n lados podem ser expressas, facll-
mente, por meio dos elementos correspondentes: 7, apdtema (raio do cir-
culo inscrito), do lado 1 e do raio R, do circulo circunscrito (elementos
fundamentais).

A) FORMULAS GERAIS TRIGONOMETRICAS

nl: x =

1. s, = — cot — 3. s, = nr® tan
n n

A n n

nR* 2= 1800 1800
2o Gy sen 4. 5, nR* sen cos
2 n n n

B) FORMULAS DAS AREAS DOS POLiGONOS REGULARES POR
MEIO DOS ELEMENTOS FUNDAMENTAIS

5. s, = pr(2p = nl)

l::
(—\/_5'
4
{ 5
6. s, = | — R:+/73
4
\Jr2 4/ 3
7. s, = oR*
47
(B -
—— Y 25 + 1045
4
5 —_——
8 sf,:g — R:N10+2+/5
8
5
Y5+ 245
2

D



10.

11.

12,

\21r2 \/—5
ok (1 + v2)

Sy = 2R /2
8r: (v 2—1)

r5 ——
2_er5+2\/5

5 S ——
= §—4R2V10-—2\/5

o VEVE -2V 5

\

32 + v 3
S = 3R>

1222 — v/ 8)

II) AREAS DOS POLIGONOS QUAISQUER

10

Para calcular a 4rea de um poligono qualquer, procederemos do seguinte
modo:

A) Decompomos o poligono em triangulos, tragando as diagonais que
partem do mesmo vértice;

B) Decompomos o poligono em triangulos ligando um ponto P, situado
no interior do mesmo. aos vértices da figura;

Em qualquer caso, a drea S do poligono serd igual @ soma das dreas
dos tridngulos, assim determinados.

C) A drea de um poligono convexo circunscrito € igual ao produto do
semiperimetro p, pelo raio v, do circulo inscrito:

Temos, S = p.r



FORMULAS TRIGONOMETRICAS

Linhas de alguns arcos

= [ sen tan cos cot 90° — x°
6—1/2 ~ | /642 -
15° y 9 ,/ 3 : 2+)/3 | 75
° ]/2—1/2 /94 V2+V2 ‘941 | 67°%0
22°300 | -~ 5 V 2- 5 V
. ! V3 /3 .
- 2 3 g V3 o
2 2
45° L 1 Jg 1 45°
cos cot sen tan |

RELACOES TRIGONOMETRICAS

Formulas fundamentais:

sen? x + cos? x = 1

Sen x cos x 1
tan x = ; cotx= =
Ccos X S€n x tan x
1 1
Secx = , CsCx =
COs X s€n x

Relagdes entre linhas trigonométricas de arcos associados:

A) Arcos complementares:
sen x = cos (90° — x);
tan x = cot (90° — x);
sec x = csc (90° — x);

cos x = sen (90° — x);
cot x = tan (90% — x);
csc x = sec (90° — x).
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B) Arcos suplementares:

sen (1800 — x) = sen x; cot (180° — x) = — cot x;
cos (180° — x) = — cos x; sec (180° — x) = — sec x;
tan (180° — x) = — tan x; csc (1809 — x) = csc x.

C) Arcos que diferem de meia circunferéncia:

sen (180° + x) = —sen x; cot (180° + x) = cot x;
cos (180° + x) = — cos x; sec (180° 4 x) = — sec x;
tan (180° 4 x) = tan x; csc (180° + x) = — csc x.

D) Arcos replementares ou simétricos:
[

[ sen (360° — x) = —sen x; sen (— x) = —sen x;
cos (360° — x) = cos x; cos (— x) = + cos x;
tan (360° — x) = — tan x; tan (— x) = — tan x;

| cot {(360° — x) = — cot x; ] cot (—x) =— cot x;
sec (360° — x) = sec x; sec (— x) = + sec x;

| osc (3609 — x) = —csc x; csc (— x) = — csc x.

FORMULAS DAS OPERACOES EM TRIGONOMETRIA

Adigao e subtragio de arcos:

sen (a + b) =sen a cos b + cos a sen b;
cos (@ + b) = cos a cos b — sen a sen b;

tana + tan b
tinfa + b= ——;
] —tanatan b

sen (a + b + ¢) = sen a cos b cos ¢ + sen b cos a cos ¢ + sen ¢ cos a cos b —
— sen a sen b sen c¢;

cos (a + b + ¢) = cos a cos b cos ¢ — cos a sen b sen ¢ — cos b sen a sen ¢ —
"— cos c sen a sen b;
tana + tan b+ tanc—tanatan b tan ¢

tan (a + b+ ¢) = ;
: ] —tanatan b —tan btan ¢ — tan a tan ¢

sen (@ — b) = sen a cos b — cos a sen b;
cos (@ — b) = cos a cos b + sen a sen b;

tana —tan b

tan (@ — b)= ———
1+ tanatan b
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Multiplicacio de arcos:

sen 2a = 2 sen a cos a; sen 3a = 3 sen a — 4 sen? a;
cos 2a = cos? a — sen? a; cos 3a =4 cos®a — 3 cosa;
2tana Stana — tana
tan 24 = ———; tan 3¢ =
1 —tan?a l1—3tan?a

Divisdo de arcos:
Dado o

SCHT=—;(11/1+sena~_*l/]—scna);

a

cos—;—:—;(;tl/l+senai'/l—sena).

Dado a l —cosa
sen — = _
2 2
a 1 4 cosa
cos a o8 —— — I/ =
2 -
a 1 —cosa
tan — = ———
2 1+ cosa

FORMULAS DE TRANSFORMACAO LOGARITMICA:

sena

I+

I+

I+

N | ot
sen p + sen g = 2 sen cos > ;
P4 P9
sen p —sen g = 2 cos sen > ;
: p+gq p—q
cos p + cos ¢ = 2 cos cos ;
2
’ 2 p+qg- P—q
cos p —cos g = — 2 sen sen ;
1 2 2
sen (p = q)
tanpxtang=——"-——"";
cos p cos q
sen (g * p)
cotp*cotg=———
sen p sen g



Resolugio dos tridngulos retingulos
Férmulas:

b=asenB=acosC; b=ctan B=ccotC;
a2=>b2+c¢?;, c=asenC=acosB; ¢=btanC=bcotB;

be a?
B+C=90° S=—=—sen?2B;
2 4

C ]/ a—b =
tan — =
2 a+b

: C=90°—B; b=asenB;
1.° Caso c=acos B;
Dados: a, B
calcular: be 1
bise. G S S=——=——a?sen B cos B=—a?sen 2B.
2 2 4
b
2.° Caso C=90°—B; a= —; ¢=bcot B;
Dados: b, B sen B
calcular: be b2
a, ¢, C, § §=—=—cotB.
2 2
b
3.° Caso tanB=—; C=90°-B;
Dados: b, ¢ g
calcular: b be
B: c) a, S o= M S=_-
sen B 2
b
B=90°—-C; cosC=—;
a
4.° Caso C ]/ 1—cosC |/ a—b
" - tan — = e H
Dados: a, b 9 1+ cosC a+b
calcular:
B,Cog¢ S c:asenC'zl/(a—b)(a-'}-b):
1
S=—absenC.
2



Resolugio dos tridngulos retingulos

Férmulas:

b=asenB=acosC; b=ctan B=ccot(C;

a2 = b2 4+ c2;

c=asenC=acosB; c¢=btan C=bcotB;

be a?

B+C=90° S=-—=—sen?2B;
2 4

1. Caso
Dados: a, B

calcular:
b.c, G S

2.° Caso
Dados: b, B

calcular:
a, ¢, C, §

3. Caso
Dados: b, ¢

calcular:
B, G . a S

4.° Caso
Dados: a, b

calcular:
B, C ¢ S

C a—>b

tan — =

a+b

C=90°—B; b=asenB;

¢=acosB;
be 1 1
S=— =—a2sen Bcos B=—a?sen 2B.
2 2
b
C=90°—-B; a= —: ¢=bcot B;
sen B
be b2
S=—=—cotB.
2 2
b
tanB=——; C=90°—-B;
c
b be
0= i S=—.
sen B 2

b
B=90°—-C; cosC=—;
a

C 1—cosC a—>b
tan — = =

2 14+ cosC a+b

c:asenC;_:]/(a—b)(a-i-b):

»

1
S=—absenC.
2



Resolugio dos tridngulos obliquingulos:

Férmulas:

A+ B+ C=180°=2R;
1 a b c

sen A _ sen B sen C
a? = b*+ ¢2— 2bc cos A
IT § b>=a*+ ¢ — 2accos B
2 =a?*+ b2 — 2ab cos C.

a=bcosC+ccos B
111 b=acosC+ ccos A
c=acos B+ bcosA.

A—B a—0b A+B a—>b &

v tan = tan = cot —

2 a+b 2 a+ b 2

V'  Férmulas do arco metade:

A r

tan — = :
2 p—a
B 7

tan — = 5
2 p—b
C 7

tan —= 5
2 p—c

onde

P =1V (a+ b+ c)=semiperimetro

l/(p-ww—bup—o , ; =
i = Taio dU (‘H'(‘N’l’) mnserito.
P

VI Area do tridngulo obliquingulo:

lS:l/zbcsenA; S=14acsen B; S=14absenC;
S=|p—a)(p—b) @@~ o)
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a? sen B sen C b2sen A sen C

2sen A 4 2sen B
c2sen A sen B

2sen C

Casos:

Os problemas sobre tridngulos obliquingulos estio enquadrados nos ca-
sos abaixo e sdo resolvidos mediante a aplicagio deste formuldrio:

C = 180° — (A + B);

1.” Caso . asen B asen C
Dados: a A, B, = = o me =
calcular: sen A sen A
C b, S ~ a*senBsenC

g 2sen A

A+ B
2.° Caso

. A—B a—>b A+B
Dados: a, b, C, S - - :
calcular: 2 a+b 9
¢ A B, S a sen C 1
t=——-——; S=—absenC.
sen A

A V ®—b@p—c
sen — = H

2 bc

B ‘/ (p—a)(p—c)
sen — = H

2 ac

3.* Caso ’°“£=V ¢-a@-b)
2 ab

Dados: a, b, c,

calcular:
A —a

A B C S cos-—:l/ —P(P ) ;
2 be




3. Caso

4.° Caso

Dados: a, b, A,
calcular:
B, C ¢ S

_l/ e=-bH@-9,
2 pip—a

g B_‘/m—mw—o.
R e pp-b
tm41=]/w—@@—m,

2 Po-9

2p=a+b+g;
S=y/pp—a)(p—b)(p— o).

bsen A

sen B =
a

C =180°— (A + B);
asen C

cC = 3
sen A

1
S=—absen C.
2



